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Максимально за теоретический тур школьники могут получить  
(10×1 + 5×2 +3×2+8×2) = 10 + 10 + 6+16 = 42 балла 
____________________________________________________________ 

Задание 1 
Оценивание задач закрытого типа - выбор 2-х правильных ответов из 6-и - 
1 балл.  
Внимание! 1 балл даётся только, когда выбраны оба правильных ответа 
 
Выбор 2-х правильных ответов оценивается в 1 балл, неправильных или час-
тично правильных – 0 баллов. 

 
Максимальное количество - 10 баллов. 
 

№ Ответ 
1 а в 

 

2 а д 
 

3 а б 
 

4 б г 
 

5 б в 
 

6 а б в г д 
1 2 2 3 1 

 

7 а б в г 
3 2 1 4 

 

8 а б в г 
2 3 4 1 

 

9 а б в г 
3 1 4 2 

 

10 а г в б д 
 

 
Задания 2 и 3 

Оценивание заданий с обоснованием ответа 
 

При оценивании задач с обоснованием ответа оценивается только обос-
нование ответа (только выбор ответа, без его обоснования не оце-
нивается). При этом, даже если выбран неправильный ответ, если его обосно-
вание логично и аргументировано, то на усмотрение жюри соответствующего 
этапа, его обоснование может быть оценено, но не более, чем в 1 балл. 
 

Шкала для проверки конкурсной задачи с обоснованием ответа 
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Показатель Балл 

Отсутствует обоснование ответа или сформулировано ошибочное 
обоснование.  

0  

Частичное (неполное) обоснование ответа (без использования эко-
логических законов, правил, закономерностей, не рассматривается 
содержание приведённых в ответе понятий, отсутствует логика в 
рассуждениях; при этом ошибок, указывающих на серьёзные пробе-
лы в знании экологии, нет) 

1  

Полное обоснование ответа (с использованием экологических зако-
нов, правил, закономерностей, рассматривается содержание приве-
дённых в ответе понятий; обоснование логично)  

2  

 
Задания 2 

Максимальное количество - 10 баллов. 
11 Все дождевые воды имеют кислую реакцию среды. 

Ответ: да. 
Любая дождевая вода всегда имеет кислую реакцию среды. Связано это с 
присутствием в атмосферном воздухе углекислого газа, который, являясь ки-
слотным оксидом, образует при взаимодействии с водой угольную кислоту. 
Расчетным способом установлено, что существующее содержание СО2 
соответствует значению рН осадков, равному 5,6 (т.е. лежит в области кислых 
значений). 

12 Кольцевание птиц применяется для изучения их рациона питания. 
Ответ: нет. 
Кольцевание птиц – это  метод мечения, используемый в орнитологии для 
изучения биологии диких птиц, заключающийся в  одевании на её лапку 
кольца с номером. Применение этого метода позволяет судить о путях и сро-
ках миграции птиц, об их расселении, изменении численности, причинах ги-
бели, о продолжительности жизни.  

13 В природных парках запрещены охота и рыбалка.  
Ответ: нет. 
Природный парк – охраняемый обширный участок природного 
или ландшафта, используемый главным образом для рекреационных (напри-
мер, организованного туризма), природоохранных и просветительских целей. 
В отличие от заповедников данная форма охраняемой территории имеет ме-
нее строгий режим охраны. Охота на промысловых животных и птиц в при-
родных парках запрещена, а рыбалка разрешается. 

14 Если в распахиваемую почву не вносить удобрения, она потеряет плодоро-
дие.  
Ответ: да. 
Даже самые плодородные почвы при сельскохозяйственном использовании 
нуждаются во внесении удобрений. Это связано с ежегодным процессом вы-
носа из почвы элементов питания вместе с урожаем. Если не компенсировать 
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https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%80%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D0%B8%D1%8F
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B8%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D0%B8%D1%8F
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B8%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F_%D0%BF%D1%82%D0%B8%D1%86
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D1%88%D0%B0%D1%84%D1%82
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D1%83%D1%80%D0%B8%D0%B7%D0%BC
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D0%B4%D0%BD%D0%B8%D0%BA


этот вынос внесением удобрений, плодородие почвы будет год от года сни-
жаться.   

15 Присутствие в воздухе болезнетворных бактерий относится к загрязнению 
биологическому. 
Ответ: да. 
Биологическое загрязнение – это привнесение в экосистемы нехарактерных 
для них видов живых организмов, чаще всего негативно влияющих на здоро-
вье человека и его хозяйственную деятельность. Болезнетворные бактерии 
являются живыми организмами, поэтому их появление в воздухе относят к 
биологическому загрязнению. 

 
Задания 3 

Максимальное количество - 6 баллов. 
16 Деревья вблизи Рефтинской ГРЭС, которая работает на угле, по данным 

эколога д.б.н. Р.М. Хантемирова, находятся в хорошем состоянии, что мож-
но объяснить тем, что  
а. сернистый газ из высоких труб уносится на большое расстояние, а выпа-
дающая зола действует как удобрение 
б. сернистый газ способствует подкислению почвы, а зола служит удобрени-
ем  
в. сернистый газ способствует подщелачиванию почвы, а зола служит удоб-
рением  
г. сернистый газ и зола из высоких труб уносятся на большое расстояние и 
не оказывают негативное влияние 
Ответ а является верным. 
а. Для того чтобы состояние деревьев было хорошим, они не должны подвер-
гаться воздействию сернистого газа, который вызывает у растений нарушение 
фотосинтеза, замедляет их рост, повреждает листья и даже может привести к 
их полному опадению. Особенно чувствительны к загрязнению этим газом 
хвойные деревья. Зола содержит в себе множество неповреждает обходимых 
растениям макро- и микроэлементов: фосфор, кальций, магний, сера, бор, 
марганец и др., поэтому ее добавки будут выступать как удобрение. 

17 Хлорирование воды является одним из самых распространенных методов ее 
обеззараживания на водоочистительных станциях. Данный метод подго-
товки питьевой воды 
а. опасен тем, что хлор с металлами может образовывать соли 
б. не имеет побочных эффектов, если в воде мало катионов металлов 
в. опасен из-за соединений, которые хлор образует с присутствующими в во-
де органическими веществами,  
г. не имеет побочных эффектов, поскольку хлор – летучий газ 
Ответ в является верным. 
в. При хлорировании воды самый опасный эффект связан со способностью 
хлора реагировать с присутствующими в воде органическими веществами. 
При этом образуются хлорорганические соединения, отрицательно влияющие 
на здоровье человека, среди них есть даже канцерогенные вещества. 
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18 Прошедшим летом на Ямале начался падеж оленей от сибирской язвы. Од-
нако эпидемию вскоре удалось остановить путем 
а. перегона здоровых оленей из очага инфекции на незараженные территории 
б. перевода здоровых оленей на привозной корм 
в. привития оленей, находившихся в очаге заражения 
г. перевода оленей на фильтрованную воду 
Ответ в является верным. 
в. Эпидемия сибирской язвы была остановлена привитием оленей, находив-
шихся в очаге заражения. Вакцинация животных (как и людей) сибиреязвен-
ной вакциной на сегодняшний день – самый действенный способ защиты от 
заражения этим крайне опасным заболеванием. Вакцинация приводит к 
выработке иммунитета к сибирской язве. 

 
 

Задание 4 
Максимальное количество – 16 баллов (за каждое обоснование от 0 до 2 

баллов) 
19 Снижение биоразнообразия является глобальной экологической проблемой, т.к.  

а. вопросы его сохранения решаются внутри отдельных стран 
б. оно наблюдается в Заполярье     
в. для его сохранения необходимо объединение усилий человечества 
г. по этой проблеме проходят международные научные экологические конфе-
ренции 
Ответ а ошибочный. Если экологическая проблема может быть решена в от-
дельно взятой стране, значит она не носит глобальный характер. (Например, за-
грязнение сельскохозяйственных почв средствами защиты растений пока носит 
локальные или региональные масштабы и касается в первую очередь США и 
стран Западной Европы).  
Ответ б ошибочный. Снижение биоразнообразия наблюдается на всей Земле, 
причем как на суше, так и в воде. Если бы потеря видов происходила только на 
определенной территории, эта проблема не могла иметь статус глобальной эко-
логической проблемы.  
Ответ в верный.  Для решения глобальных проблем действительно необходи-
мо объединение усилий человечества. Ареалы обитания живых организмов как 
правило не совпадает с территориальными границами отдельных стран, кроме 
того, животным присущи кочевки и перелеты, траектории которых могут посте-
пенно меняться из-за изменения климата. Вследствие этого охранными меро-
приятиями в отдельно взятой стране невозможно комплексно сохранять биораз-
нообразие. 
Ответ г ошибочный.  Тематика международных научных экологических кон-
ференций не является критерием для выделения глобальных проблем, т.к. на 
них обсуждаются проблемы разных масштабов (в том числе и региональные, и 
локальные). На этих конференциях, например, ученые докладывают научному 
сообществу новые факты и их взаимосвязи, обнаруженные в данной науке. 
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20 В елово-пихтовых лесах Урала возобновление пихты идет под елью, а ели – под 
пихтой. Это обусловлено аллелопатией – производством растениями опреде-
ленных веществ – ингибиторов роста, которые  
а. вырабатываются елью против пихты 
б. вырабатываются пихтой против ели 
в. вырабатываются молодыми растениями хвойных деревьев против взрослых 
растений своего вида 
г. вырабатываются растениями против особей своего вида 
Ответ а ошибочный. Если бы ингибиторы роста вырабатывались елью против 
пихты, подрост пихты не мог бы расти под елью. 
Ответ б ошибочный. Если бы ингибиторы роста вырабатывались пихтой про-
тив ели, подрост ели не мог бы расти под пихтой. 
Ответ в ошибочный. Если бы молодые растения хвойных деревьев вырабаты-
вали ингибиторы роста против взрослых растений своего вида, они бы могли 
возобновляться под этими взрослыми растениями и затем вытеснять их, но по 
условию задания это не так. 
Ответ г верный. Ингибиторы роста вырабатываются растениями против особей 
своего вида, поэтому подрост пихты под взрослыми пихтами и ели под взрос-
лыми елями погибает, а под деревьями другого вида нормально растет.  
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